Microkernel
Эта глава покрывает следующие темы: " Введение " Межпроцессовой связи " IPC через сообщения " IPC через полномочия " IPC через сигналы " IPC через сеть " IPC через семафоры " Процесса, планирующие " слово о Введении исполнения реального времени

QNX Microkernel Ответственный за следующее:

" IPC - Microkernel ПРИСМАТРИВАЕТ маршрутизацию сообщений; это также управляет двумя другими формы IPC: полномочия и сигналы " сетевой связи низкого уровня - Microkernel доставляет все сообщения обреченные для процессов в других узлах " процесса, планирующих - планировщик Microkernel's решает, что какой процесс выполнит затем " прямое прерывание, обрабатывающее - все аппаратные прерывания и дефекты - сначала выгонялся через Microkernel, затем проходил на подходящему водителю или системному менеджеру

Межпроцессовая связь

QNX Microkernel Поддерживает три существенных типа IPC: сообщения, полномочия, и сигналы. 

" Сообщения - фундаментальная форма IPC в QNX. Они обеспечивают синхронную связь между сотрудничающими процессами где процесс, посылающий сообщение требует доказательство получения и потенциально ответ в сообщение. 

" Полномочия - специальная форма сообщения. Они особенно подходящие для уведомления случая где посылающий процесс не нужно взаимодействовать с получателем. 

" Сигналы - традиционная форма IPC. Они имеют обыкновение, чтобы поддерживать асинхронную межпроцессовую связь. 

IPC ЧЕРЕЗ сообщения

В QNX, сообщение является пакетом байтов, которые синхронно переданы из одного процесса на другое. QNX НЕ ПОДКЛЮЧАЕТ никакое значение к содержимому сообщения. Данные в сообщении имеют означая для передатчика и для получателя, если бы не никто другое. 

Сообщение-проходящие примитивы

Для того, чтобы связываться непосредственно друг с другом, сотрудничая использование процессов эти языковые функции C: Функция C: Цель:

Пошлите(), чтобы посылать Приемник сообщений(), чтобы получать Ответ сообщений(), чтобы отвечать в процессы, которые послали сообщения, которые Эти функции могут использоваться локально или через сеть. 

Отметьте также, что если процессы не хотятся связаться непосредственно друг с другом, им не не нужно использование Посылает(), Приемник(), и Ответ(). Библиотека QNX C создана на верхе обмена сообщениями - обмен сообщениями использования процессов косвенно когда они используют стандартные услуги, как например, трубы. 

Обработайте посылает сообщение, чтобы Обрабатывать B, какие впоследствии приемники, процессы затем отвечает в сообщение.

Вышеуказанная иллюстрация очерчивает простую последовательность событий в которых два процесса, Процесс A и Процесс B, использование Посылает(), Приемник(), и Ответ(), чтобы связываться друг с другом:

1.
Обработайте посылает сообщение, чтобы Обрабатывать B выпуская Send запроса() на Microkernel. В этой точке, Обработайте становится ПОСЫЛАЛ-заблокированное пока Процесс B не выпустит Приемник(), чтобы получать сообщение. 

2.
Процесс B выпускает Приемник() и Процесс приемников A's, ожидавшие сообщение. Обработайте изменения в блокированное состояние ОТВЕТА. Поскольку сообщение ожидалось, Обработайте B не блокируется. 

(Отметьтесь, что если Процесс B выпустил бы Приемник() прежде, чем сообщение было послано, оно должно становиться блокированным ПРИЕМНИКОМ пока сообщение не прибыло. В этом случае, передатчик должен немедленно вступить в блокированное состояние ОТВЕТА когда он послан свой message.)

3.
Процесс B завершает обработку связанную сообщением получено из Процесса A и было выпущено Ответ(). Сообщение ответа скопировано, чтобы Обрабатывать A, который сделан готовым работать. Ответ() не блокируется, так что Процесс B также готовый работать. Кто прогоны зависит от относительных приоритетов Процесса A и Процесс B. 

Синхронизация Процесса

Сообщение, передающее не только позволяет, чтобы передавать данные друг к другу но также обеспечивает средства синхронизации выполнения несколько сотрудничая процессы. 

Давайте посмотрим на вышеуказанную иллюстрацию снова. Как только Процесс вопросы Send запроса(), это будет не в состоянии продолжить выполнение пока это не получило ответ в сообщение, которое послано. Это проверяет, что обработка выполнялась Процессом B для Процесса завершенно перед Процессом может итоговое выполнять. Кроме того, как только Процесс B выпустил свой Приемник() запрос, он не может продолжать обрабатываться пока это не получит другое сообщение. 

Относительно деталей на как процессы расписаний QNX, смотри "Процесс, планирующий" в этом chapter. Заблокировавшее состояния

Когда процесс не позволен продолжать выполнять - поскольку это должно подождать некоторую часть протокола сообщения, чтобы заканчивать - говорят, что процесс будет заблокирован. 

Следующая таблица суммирует блокированные состояния процессов: Если процесс выпустил бы a: процесс:

Пошлите запрос(), и сообщение это послало, еще не получен процессом получателя ПОСЫЛАЛ-заблокированное Посылать запрос(), и сообщение получено процессом получателя, но, что процесс еще не ответил блокированный Приемник ОТВЕТА запроса() но еще не получил сообщение заблокировавшее ПРИЕМНИК

Процесс, подвергающийся государственные изменения в типичном посылать-приемник-ответ сделки.

Для информации об им возможных состояний процесса, смотри Главу 3, " Менеджер Процесса." Использование Посылает(), Приемник(), и Ответ() Позволяйте теперь брать более близкий обзор Send(), Приемник(), и Ответ() функциональные вызовы. Мы останемся с нашим примером Процесса A и Обрабатываем B. Посылает(), Позволяйте принимать Процессу вопросы запрос, чтобы посылать сообщение, чтобы Обрабатывать B. Это выпускает запрос посредством Send() функционального вызова: Пошлите( pid, smsg, rmsg, smsg_len, rmsg_len );

Send вызова() содержит эти аргументы: pid

процесс ID процесса, который должен получать сообщение (то есть. Обработайте B); pid - идентификатор, которым процесс известный в операционную систему и в другие процессы smsg буфер сообщения (то есть сообщение, которое нужно посылать), rmsg буфер ответа (будет содержать ответ из Процесса B) smsg_len длина сообщения, посыланного rmsg_len максимальная длина ответа, который Обрабатывает волю (завещание) принимать Отмечать, что не более чем smsg_len байты будут посланы, и не более чем rmsg_len байты будут приняты в ответе - это гарантирует, что буферы случайно не переписаны. 

Приемник()

Обработайте B может получить Send() выпущенное из Процесса выпуская Приемник() вызов: Приемник pid =( 0, msg, msg_len );

Приемник() вызов содержит эти аргументы: pid

процесс ID процесса, который посылал сообщение (то есть. Процесс A), возвращан

0 

(нуль), определяет, который Обрабатывает B желает принимать сообщение из любого процесса msg

буфер где сообщение будет получено msg_len

максимальная сумма данных, которые будут приняты в буфере приемника

Если smsg_len на Send вызова() и msg_len в Приемнике() вызове отличаться по величине, меньший двух определяет сумму данных, которые будут перевестися. 

Ответ()

Иметь успешно получившее сообщение из Процесса A, Процесс B должен отвечать, чтобы Обрабатывать выпуская Ответ() функциональный вызов: Ответ( pid, ответ, reply_len );

Ответ() вызов содержит эти аргументы: pid

процесс ID процесса на котором ответ направлен (то есть. Процесс A), отвечать буферу ответа reply_len длину данных, которые нужно передаваться в ответ Если reply_len в Ответе() вызове и rmsg_len на Send вызова() отличаться по величине, меньший двух определяет скольк данные будут перевестися. 

Управляемый обмен сообщениями Ответа

Обмен сообщениями примера, который мы просто смотрели на иллюстрации наиболее общее использование обмена сообщениями -, что в котором процесс сервера нормально заблокирован ПРИЕМНИК для запроса из клиента для того, чтобы выполнять некоторую задачу. Это вызван посылать-управлявшим обменом сообщениями: процесс клиента вводит действие посылая сообщение, и действие завершено сервером, отвечающим в сообщение. 

Хотя не такой же общий как посылать-управлявшим обменом сообщениями, другая форма обмена сообщениями также возможная - и часто желательно -, чтобы использовать: управляемый обмен сообщениями ответа, в котором действие введено Ответом() взамен. Под этим методом, процесс "рабочего" посылает сообщение в сервер, указывающий, что он доступно для работы. Сервер не отвечает немедленно, но довольно "помнит", что рабочий послал вооружающееся сообщение. В немного будущем времени, сервер может решить вводить некоторое действие отвечая в доступный процесс рабочего. Процесс рабочего сделает работой затем завершает действие посылая сообщение, содержащее результаты в сервер. 

Дополнительные точки, чтобы помниться

Вот некоторые больше вещей, чтобы иметь в виду о прохождении сообщения:

" Данные сообщения поддержаны в посылке процесса пока получатель не будет готовым обработать сообщение. Нет копирования сообщения в Microkernel. Это безопасное с тех пор как посылающий процесс - ПОСЫЛАЛ-заблокированное и - не в состоянии неумышленно модифицировать данные сообщения. 

" Данные ответа сообщения скопированы от ответа на процесс до блокированного процесса ОТВЕТА как атомная операция когда Ответ() запрос выпущен. Ответ() не блокирует ответ на процесс - блокированный процесс ОТВЕТА становится открытым после того, как данные будут скопированы в свое пространство. 

" Посылающий процесс не нужно знать что-нибудь о состоянии процесс-адресата перед посылкой сообщения. Если процесс-адресат не подготовлен, чтобы получать сообщение когда посылка процесса выпускает это, посылка процесса просто становится ПОСЫЛАЛ-заблокированное. 

" Если необходимо, процесс может послать нулевую длину сообщения, нулевая длина ответа, или оба. 

" Из точки зрения разработчика, выпуская Send() в процесс сервера, чтобы получать услугу фактически идентично разговору библиотечной подпрограммы, чтобы получать ту же услугу. В или случай, Вы установили некоторые структуры данных затем делали Send() или библиотечный вызов. Весь код услуги между двумя отчетливо выраженными точками - Приемник() и Ответ() для процесса сервера, функционального входа и обратного утверждения для библиотечного вызова затем выполняет тогда как ваш код ожидается. Когда вызов услуги возвращается, ваш код "знает" где результаты загружены и могут приступить, чтобы проверять на наличие условий ошибки, результаты процесса, или все, что. 

Несмотря на эту явную простоту, код делает более чем простой библиотечный вызов. Send(), может точно пойти через сеть в другую машину где код услуги действительно выполняется. Это может также использовать быть параллельное, обрабатывающийся без подвесного создания нового процесса. Процесс сервера может выпустить Ответ(), допускающий вызывающего оператора, чтобы продолжать выполнение как только оно будет безопасным, чтобы делать так и тем временем продолжать свое собственное выполнение. 

" Может быть сообщениями выдающимися из многих процессов для единственного процесс-адресата. Нормально, процесс-адресат получает сообщения в порядке, который они были посланы другими процессами; тем не менее, процесс-адресат может определить, что сообщения получены в порядке основанном в приоритете посылки процессов. 

Сервер получил сообщения (но не отвеченное, чтобы) из Клиента A и Сервер Client B. еще не получил сообщения из Client C, Client D, и Client E.

Передовые средства

QNX ТАКЖЕ обеспечивает эти передовые сообщение-проходящие средства: " условный прием сообщения " чтения или записи части сообщения " multipart прием Условного сообщения сообщений

Обычно, когда процесс хочет получать сообщения, он использует Приемник(), чтобы ждать сообщение, чтобы прибывать. Это - нормальный путь, получающий сообщения и подходящее в большинстве обстоятельствах. 

В некоторых случаях, тем не менее, процесс возможно нужно определять что независимо сообщения рассматривают, пока не может хотеться стать блокированным ПРИЕМНИКОМ при отсутствии незаконченного сообщения. Например, процессу нужно опрашивать автономное устройство в высокой скорости - устройство не способное генерировать прерывания - но процесс все еще должен реагировать на сообщения из других процессов. В этом случае, процесс мог бы использовать Creceive функции(), чтобы читать сообщение, если один становился бы доступным, пока возвратом немедленно если никакие дальнейшие сообщения не рассматривались бы. 

Вы должны избегать Creceive(), если возможно, поскольку это позволяет процесс, чтобы поглощать процессор непрерывно на своем приоритетном уровне.

Чтение или запись части сообщения

Иногда желательно должно читать или записывать только часть сообщения за один раз чтобы Вы можете использовать буферное пространство уже распределенное для сообщения вместо распределения отдельного рабочего буфера. 

Например, менеджер В/В может принять сообщения данных, которые нужно записывать, что состоять из фиксированного размера заголовка сопровожденного переменной суммой данных. Заголовок содержит байтовый счет данных (0 в байты 64K). Менеджер В/В может избраться, чтобы получать только заголовок затем использовать Readmsg функции(), чтобы читать переменную длину данных непосредственно в подходящий выходной буфер. Если посланные данные превышает размер буфера менеджера В/В, менеджер может выпустить несколько Readmsg запросов() временем, чтобы передавать данные как пространство становится доступным. Подобно, Writemsg функции() может быть использована, чтобы собирать данные временем и копировать это в буфер ответа передатчика как это становится доступным, таким образом уменьшая внутренние буферные требования менеджера В/В. 

Сообщения Multipart

Вплоть до теперь, сообщения обсуждены как единственные пакеты байтов. Тем не менее, сообщения часто состоят из двух или более дискретных компонентов. Например, сообщение может сопроводить фиксированную длину заголовка переменной суммой данных. Чтобы проверять, что компоненты эффективно будут посланы или получены без скопированное во временный рабочий буфер, сообщение multipart может быть создано с двух или более отдельных буферов сообщения. Это средство помогает менеджерам QNX В/В, как например, Разработка и Fsys, достигать их высокого исполнения. 

Следующие функции доступны оперировать multipart сообщения: " Creceivemx() " Readmsgmx() " Receivemx() " Replymx() " Sendmx() " Writemsgmx()

Сообщения Multipart могут быть определены mx управляющей структурой. Microkernel Собирает им в единственный поток данных.

Резервные коды сообщения

Хотя Вы не требуется делаете так, QNX начинает все сообщения с 16- битового слова вызвавшего код сообщения. Отметьте, что система QNX обрабатывает сообщение использования кодируется в следующем областей: Зарезервировавшее дипазон: Описание:

0x0000 в сообщения Менеджера Процесса 0x00FF 0x0100 в сообщения 0x01FF В/В (общий во все серверы В/В) 0x0200 в сообщения Менеджера 0x02FF Filesystem 0x0300 в сообщения Менеджера Устройства 0x03FF 0x0400 в Сетевые сообщения Менеджера 0x04FF 0x0500 на 0x0FFF Резервировался для будущих системных процессов QNX IPC через полномочия

Полномочие является формой не-блокировки сообщения особенно подходящей для уведомления события где посылающий процесс не нужно взаимодействовать с получателем. Единственная функция полномочия должна послать фиксированное сообщение в специфический процесс, который обладает полномочием. Подобно сообщениям, полномочия работают через сеть. 

Используя полномочие, процесс или вручитель прерывания может послать сообщение в другой процесс не блокируя или иметь, чтобы ждать ответ. 

Вот некоторые примеры когда полномочия использованы:

" Процесс хочет уведомлять другой процесс, что событие произошло, но не может позволить себе, чтобы посылать сообщение (который должен заставлять, чтобы становиться блокированным пока получатель не выпустит Приемник() и Ответ()). 

" Процесс хочет посылать данные в другой процесс, но нужно ни ответ ни любое другое признание, что получатель получил сообщение. 

" Вручитель прерывания хочет сообщать процесс, что некоторые данные доступно для обработки. 

Полномочия созданы qnx_proxy_attach функцией(). Любой другой процесс или любой вручитель прерывания, которые знают идентификацию полномочия могут затем заставлять полномочие, чтобы доставлять свое встроенное сообщение используя Триггер() функцию. Microkernel Оперирует Триггер() запрос. 

Полномочие может инициироваться неоднократно - это посылает сообщение в течение всякий раз, когда оно быть инициированное. Процесс полномочия может поставиться в очередь вплоть до 65,535 сообщений для поставки. 

Процесс клиента инициирует полномочие три раз (а), который заставляет сервер, чтобы получать три сообщения "консервированный" из полномочия.

IPC ЧЕРЕЗ сигналы

Сигналы являются традиционным методом асинхронной связи, которая была доступна в течение многих лет в ряде операционных систем. 

QNX ПОДДЕРЖИВАЕТ богатую установку уступчивых сигналов POSIX-, немного исторические сигналы UNIX, а также некоторые специфические сигналы QNX-. 

Генерация сигналов

Сигнал считается доставленным в процесс когда определенное действие процесса для этого сигнала потребовалось. Процесс может установить сигнал на себе. 

Если Вы хотите: Использование .Jчемjтем:

Сгенерируйте сигнал из оболочки убивать или убивай утилиты Генерировать сигнал из процесса убивать() или поднимайте() функции C, получающие сигналы

Процесс может получить сигнал одним из трех способов, в зависимости от как он определил свою сигнальную обработку среды: " Если процесс не взял бы никакое специальное действие, чтобы оперировать сигналы, по умолчанию действие для сигнала взято - обычно, это по умолчанию действие должно завершить процесс. 

" Процесс может проигнорировать сигнал. Если процесс игнорирует сигнал, нет эффекта в процессе когда сигнал доставлен (отметьте, что SIGCONT, SIGKILL, и сигналы SIGSTOP не могут игнорированы при нормальных обстоятельствах). 

" Процесс может обеспечить сигнального вручителя для сигнала - сигнальный вручитель является функцией в процессе, который введен когда сигнал доставлен. Когда процесс содержит сигнального вручителя для сигнала, говорят, что это будет способным "ловить" сигнал. Любой процесс, который ловит сигнал -, в силе, получая форму программного прерывания. Никакие данные не переданы сигналом. 

Между временем, что сигнал сгенерирован и время, которое это быть доставленное, говорят, что сигнал будет рассмотреть. Несколько четких сигналов могут рассматриваться для процесса в данном времени. Сигналы доставлены в процесс когда процесс сделан готовым поруководить планировщиком Microkernel's. Процесс должен не сделать никакими предположениями о порядке в которых незаконченные сигналы доставлены. 

Итог Сигнала сигналов: Описание:

АВАРИЙНЫЙ сигнал завершения SIGABRT как например, выпущенное отказом() функцией.

СИГНАЛ Тайм-аута SIGALRM как например, выпущенное тревогой() функцией.

SIGBUS УКАЗЫВАЕТ ошибку четности памяти (специфическая интерпретация QNX-). Отметьтесь, что если дефект секунды происходит тогда как ваш процесс - в сигнальном вручителе для этого дефекта, процесс будет расторгнутым.

ПРОЦЕСС Ребенка SIGCHLD завершался. По умолчанию действие должно проигнорировать сигнал.

SIGCONT ОСТАЕТСЯ если ПОДЕРЖАНО. По умолчанию действие должно проигнорировать сигнал если процесс не ВОЗДЕРЖАЛСЯ.

SIGDEV ГЕНЕРИРОВАЛСЯ когда значимое и запрошенное событие происходит на Ошибочной арифметической операции Устройства Manager SIGFPE (целое или поплававшее точка), как например, деление на нуль или операция, заканчивающиеся переполнением. Отметьтесь, что если дефект секунды происходит тогда как ваш процесс - в сигнальном вручителе для этого дефекта, процесс будет расторгнутым.

СМЕРТЬ SIGHUP сеансового лидера, или зависание обнаруживалась на управлении терминала.

ОБНАРУЖЕНИЕ SIGILL неправильной аппаратной инструкции. Отметьтесь, что если дефект секунды происходит тогда как ваш процесс - в сигнальном вручителе для этого дефекта, процесс будет расторгнутым.

ДИАЛОГОВЫЙ сигнал внимания SIGINT (Прерывание)

СИГНАЛ Завершения SIGKILL - должно использоваться только для непредвиденных ситуаций. Этот сигнал не может быть пойман или проигнорирован. Отметьте, что сервер с superuser привилегиями может защитить себя с этого сигнала через qnx_pflags функцию().

ПОПЫТКА SIGPIPE, чтобы записываться в трубу без считывателей.

МЯГКАЯ загрузка SIGPWR запрашивалась через Ctrl -Alt -Сдвиг -Дель или утилита выключения.

ДИАЛОГОВЫЙ сигнал завершения SIGQUIT.

ОБНАРУЖЕНИЕ SIGSEGV неправильной ссылки памяти. Отметьтесь, что если дефект секунды происходит тогда как ваш процесс - в сигнальном вручителе для этого дефекта, процесс будет расторгнутым.

СИГНАЛ процесса ХРАНИЛИЩА SIGSTOP. По умолчанию действие должно держать процесс. Отметьте, что сервер с superuser привилегиями может защитить себя с этого сигнала через qnx_pflags функцию().

СИГНАЛ Завершения SIGTERM SIGTSTP Не поддерживался QNX.

SIGTTIN НЕ поддерживался QNX.

SIGTTOU НЕ поддерживался QNX.

SIGUSR1 Резервировался как определено прикладной сигнал 1 SIGUSR2 Зарезервированное как определено прикладной сигнал 2 размера Окна SIGWINCH измененных Определяя сигнальную обработку

Чтобы определять тип обработки, Вы хотите для каждого сигнала, Вы используете сигнал ANSI C функции() или POSIX sigaction функция(). 

sigaction() Функция дает Вам большее управление над сигнальной обработкой среды. 

Вы можете изменить тип обработки для сигнала в любое время. Если Вы установили бы сигнал, обрабатывающийся для функции, чтобы игнорировать сигнал, любые незаконченные сигналы этого типа немедленно будут отвергнуты. 

Заразительные сигналы

Немного специальные соображения относятся к процессам, которые ловят сигналы с сигнальной обработкой функции. 

Сигнальная обработка функции подобная программному прерыванию. Выполнено асинхронно в остальную часть процесса. Следовательно, возможно для сигнального вручителя, который нужно вводить тогда как любая функция в программе выполняет (включая библиотечные функции). 

Если ваш процесс не возвращается из сигнального вручителя, это может использовать или siglongjmp() или longjmp(), но siglongjmp(), предпочтительное. С longjmp(), сигнальные остатки блокировались. 

Блокировка сигналов

Иногда Вы можете захотеть временно предохранить сигнал от доставленное, не изменяя метод того как сигнал прооперирован когда он доставлен. QNX ОБЕСПЕЧИВАЕТ установку функций, что позволенное Вы блокируете поставку сигналов. Сигнализировать, что заблокирован рассматривать остатков; как только открыто, доставлено в вашу программу. 

Пока ваш процесс выполняет сигнального вручителя для конкретного сигнала, автоматически блоки QNX, которые сигнализируют. Это означает, что Вы не должны беспокоить об установке вложившей вызовы вашего вручителя. Каждый вызов вашего сигнального вручителя является атомной операцией что касается поставки продвигать сигналы этого типа. Если ваш процесс возвращается нормально из вручителя, сигнал автоматически открыт. 

Некоторые системы UNIX имеют реализацию flawed сигнальных вручителей в которой они восстановили сигнал в по умолчанию действие а не блокировали сигнал. В результате, некоторые приложения UNIX вызывают сигнал() функцию в пределах сигнального вручителя в см.- рычаг (рука) вручитель. Это имеет два окна неудачи. Сначала, если другой сигнал прибывает тогда как ваша программа - во вручителе но перед сигналом(), вызван, ваша программа может быть убита. Во-вторых, если сигнал прибывает просто после вызова, чтобы сигнализировать() во вручителе, Вы могли ввести вашего вручителя рекурсивно. QNX ПОДДЕРЖИВАЕТ сигнальную блокировку и следовательно избегает этих проблем. Вам не нужно вызывать сигнал() в пределах вашего вручителя. Если Вы оставляете вашего вручителя через длинный переход, Вы должны использовать siglongjmp() функцию.

Сигналы и сообщения

Есть важное взаимодействие между сигналами и сообщениями. Если ваш процесс - ПОСЫЛАЛ-заблокированное или заблокировавшее ПРИЕМНИК когда сигнал сгенерирован - и у вас есть сигнальный вручитель - следующие действия происходят:

1.
Процесс открыт. 

2.
Сигнальная обработка обработки происходит

3.
Send() или Приемник() возвращается с ошибка Если ваше процесс было ПОСЫЛАЛ-заблокированное в то время, это не представляет проблему, поскольку получатель не захочет получил сообщение. Но если ваш процесс был заблокирован ОТВЕТ, Вы не узнаете было прооперировано посланное сообщение или нет, и следовательно не узнает независимо, что сделать новую попытку Send(). 

Возможно для процесса, действующего как сервер (то есть это получает сообщения), чтобы спрашивать, чтобы было извещено когда процесс клиента сигнализирован в то время как в блокированном состоянии ОТВЕТА. В этом случае, процесс клиента сделан блокированный СИГНАЛ с незаконченным сигналом и приемники процесса сервера специальное сообщение, описывающее тип сигнала. Процесс сервера может затем решать делать любым из следующего: " Завершать оригинальный запрос нормально - передатчик гарантирован, что сообщение оперировалось правильно. 

ИЛИ

" Выпускать любые ресурсы связанные и возвращать ошибку, указывающую, что процесс был открыт сигналом - передатчик получает ясную ошибку указания. 

Когда сервер отвечает в процесс, который был заблокирован СИГНАЛ, сигнал вступит в силу немедленно после передатчик Send возврат(). 

Работа IPC через сетевые виртуальные цепи

Приложение QNX может поговорить с процессом в другом компьютере в сети подобно тому, как если бы он говорил с другим процессом в той же машине. Фактически, из прикладной перспективы нет различия между локальным и дистанционным ресурсом. 

Эта замечательная степень прозрачности сделала возможным виртуальными цепями (VCs), пути, которые Сетевой Менеджер обеспечивает передачей сообщения, полномочия, и сигналов через сеть. 

VCs содействует эффективному общему использованию ресурсов в сети QNX по нескольким причинам:

1.
Когда VC создана, дается способность оперировать сообщениями вплоть до определенного размера; это означает, что Вы можете преаллокировать ресурсы, чтобы оперировать сообщениями. Тем не менее, если Вам нужно посылать сообщение большее чем максимум определивший размер, VC автоматически поменен размеры, чтобы размещать большее сообщение. 

2.
Если два процесса, проживающих в других узлах передаются друг с другом через более, чем один VC, VCs распространены только на одну реальная виртуальную цепь, существующим между процессами. Эта ситуация происходит обычно когда процесс имеет доступ к нескольким файлам на дистанционной filesystem. 

3.
Если процесс подключает к существующему коллективному VC и он запрашивает буферный размер больше чем изпользовавшийся к настоящему времени, буферный размер автоматически будет возрастать. 

4.
Когда процесс завершает работу, связанные VCs автоматически оказываются выпущеными.
Виртуальные процессы

Посылающий процесс, ответственный за установку VC между собой и процесс хочет передавать с непрерывным потоком данных. Чтобы делать так, посылка процесса обычно выпускает функциональный вызов qnx_vc_attach(). Дополнительно к созданию VC, этот вызов также создает виртуальный процесс ID, или VID, в каждом конце цепи. В процессе  также в конце виртуальной цепи или VID в своем конце оказывается имеет процесс ID дистанционного процесса и хочет передавать информацию в дерево цепи. Процессы связываются с друг друга через эти VIDs. 

Например, в следующей иллюстрации, виртуальная цепь подключает PID 1 к PID 2. В узле 20 - где PID 1 находится - VID представляет PID 2. В узле 40 - где PID 2 находится - VID представляет PID 1. Как PID 1 так и PID 2 может ссылаться на VID в их узле как будто это было любым другим локальным процессом (посылка сообщений, получающих сообщения, поднимающие сигналы, ожидавшие, и т.п..). Так, например, PID 1 может послать сообщение на VID в своем конце, и это VID передаст сообщение через сеть на VID, представляющий PID 1 в другом конце. Это VID затем направит сообщение на PID 2. 

Прооперированная сетевая связь.
Сетевая связь может быть прооперирована виртуальными цепями. Когда PID 1 посылается на VID 2, посылающий запрос может быть передан через виртуальную цепь, вызывающую VID 1, чтобы ссылаться на PID 2.

Каждый VID поддерживает связь, которая содержит следующую информацию: 
· локальный pid
· дистанционный pid
· дистанционный nid (узел ID)
· дистанционный vid

Вы вероятно не очень часто станете взаимодействовать в прямом контакте с VCs. Например, когда приложение хочет иметь доступ к ресурсу В/В через сеть, VC создан открытым() библиотечной функцией на прикладной стороне. Приложение не имеет прямую часть на создании или использовании VC. Кроме того, когда приложение устанавливает позицию сервера qnx_name_locate(), VC автоматически создает от имени приложения. В приложение VC просто оказывается - PID. 

Более подробно про qnx_name_locate(), смотри дискуссию символических имен процесса в Главе 3. 

Виртуальные полномочия

Виртуальное полномочие допускает полномочие, которое нужно инициироваться из дистанционного узла, очень похожий виртуальная цепь позволяет процесс, чтобы обменивать сообщения с дистанционным узлом. 

В отличие от виртуальной цепи, которая связывает два процесса вместе, виртуальное полномочие допускает любой процесс в дистанционный узел, чтобы инициировать это. 

Виртуальные полномочия созданы qnx_proxy_rem_attach(), который берет узел (nid_t) и полномочие (pid_t) как аргументы. Виртуальное полномочие создано в дистанционном узле, какое имеет отношение к полномочию в узле вызывающего оператора. 

Виртуальное полномочие создано в дистанционном узле, которое имеет отношение к полномочию в узле вызывающего оператора.

Отметьте, что виртуальная цепь создается автоматически в узле вызывающего оператора qnx_proxy_rem_attach(). 
Завершение виртуальных цепей

Процесс может оказаться не в состоянии связаться над установленным VC по различным причинам: 
· компьютер работал, но произошло усиление вниз; 

· cетевой кабель в компьютер был разъединен;
· дистанционный процесс, передающий данные, оказался расторгнутым. 

Любое из этих условий могут предохранить сообщения от переданное над VC. Необходимо должно обнаружить эти ситуации чтобы приложения могут взять ремонтное действие или завершать сами грациозно. Если это - не сделанные, ценные ресурсы могут необязательно быть связаны. 

Менеджер Процесса в каждом узле проверяет целостность VCs в своем узле. Это делает это следующим образом:

1.
Всякий раз, когда успешная передача происходит на VC, марка времени связанная VC скорректирована, чтобы указывать время последней деятельности. 

2.
В определенной установке интервалов, Менеджер Процесса смотрит на каждый VC. Если есть никакая деятельность в цепи, Менеджер Процесса посылает сетевой целостности пакет Менеджеру Процесса в узле в другом конце цепи. 

3.
Если никакой ответ не возвращается, или если проблема указана, VC сигнализирован как иметь проблема. Определенная установка количества попыток - затем сделанным, чтобы восстанавливать контакт. 

4.
Если попытки терпят неудачу, VC демонтирован; любой процесс заблокированный на VC сделан ГОТОВЫМ. ( Процесс видит обратный код неудачи из примитива связи на VC.), чтобы управлять параметрами имело отношение к этому чеку целостности, Вы используете утилиту netpoll. 

IPC ЧЕРЕЗ семафоры

Семафоры являются другой общей формой синхронизации, которая допускает процессы, чтобы "посылать" (sem_post()) и "ожидание" (sem_wait()) в семафоре, чтобы управлять когда процессы будят или спят. Операция поста увеличивает семафор; декременты операции ожидания это. 

Если Вы ожидаете в семафоре, который положительный, Вы не заблокируете. Ожидание в не-положительном семафоре заблокируется пока некоторый другой процесс не выполнит пост. Это - в силе посылать одно или более раз (а) перед ожиданием - это допустит один или более процессов, чтобы выполнять ожидание не блокируя. 

Значимое различие между семафорами и другими примитивами синхронизации - то, что семафоры являются "async сейфом" и может манипулироваться сигнальными вручителями. Если желаемый эффект должен иметь сигнального вручителя будить процесс, семафоры являются правильным выбором. 

Обработайте планирование При планировании решений сделаны планировщик Microkernel's делать планированием решений когда: " процесс становится открытым " timeslice для прогона процесса истекает " выполняющийся процесс захвачен приоритеты Процесса

В QNX, каждый процесс назначен приоритет. Планировщик выбирается следующий процесс, чтобы руководить смотря на приоритет назначенный в каждый процесс, который ГОТОВЫЙ ( ГОТОВЫЙ процесс - один способный использовать CPU). Процесс с самым верхним приоритетом выбран, чтобы работать. 

Готовая очередь для шести процессов (A-F), который ГОТОВЫЙ. Все другие процессы (G-Z), ЗАБЛОКИРОВАНЫ. Обработайте к настоящему времени работает. Обрабатывает A, B, и C - в самом верхнем приоритете, так что распространит процессор основанный в алгоритме планирования выполняющегося процесса. 

Приоритеты назначались в дипазон процессов с 0 ( самый низкий) на 31 ( самый верхний). По умолчанию, приоритет для нового процесса унаследован из своего родителя; это нормально, если он установлен на 10 для приложений, запущенных Оболочкой. 

Если Вы хотите, используйте эту функцию:

Определите приоритет процесса getprio(). Установившее приоритет процесса setprio() Планирование методов
Для того, чтобы удовлетворять потребностям различных приложений, QNX обеспечивает три способа планирования методов: FIFO планирование,  циклическое планирование  и адаптивное планирование.

Каждый процесс в системе может использовать любой из этих методов. Они эффективные на per-основе процесса, но не на глобальной основе для всех процессов в узле. 

Помните, что планирование методов прилагается только когда работают два или более процесса, чтобы распространять тот же приоритет на ГОТОВЫЕ процессы (то есть процессы, непосредственно конкурирующие друг с другом). Если более высоко-приоритетный процесс становится ГОТОВЫМ, он немедленно захватывает все более низко-приоритетные процессы. 

На следующей диаграмме, три процесса равного приоритета ГОТОВЫ. Если Процесс блокируется, обработайте блок B и он будет работать. 

Обработчик блоков прогона блока B.

Хотя процесс наследует свое планирование из своего родительского процесса, Вы можете изменить метод. 

Если Вы хотите, используйте эту функцию:

Определите планирование метода для процесса getscheduler() Установившее планирование метода для процесса setscheduler() планирования FIFO

В планировании FIFO вибрается процесс, чтобы запускать продолжает выполняться до это: " voluntarily освобождает управление (напр это делает любым зерном вызывать) " захвачен более высоким-приоритетным процессом

ПЛАНИРОВАНИЕ FIFO. Обработайте прогоны пока это не заблокируется.

Два процесса, что прогон в том же приоритете может использовать FIFO, планирующий, чтобы гарантировать взаимное исключение в коллективный ресурс. Никакой процесс не будет захвачен другим пока он выполняется. Например, если они распространили бы сегмент памяти, каждые два процесса могли бы скорректировать сегмент не прибегая к некоторой форме сигнализировать. 

Циклическое планирование

В циклическом планировании, процесс выбранный, чтобы запускать продолжает выполняться до это: " voluntarily освобождает управление " захвачен более высоким-приоритетным процессом " поглощает свой timeslice

Циклическое планирование. Обработайте работал пока не поглощено свой timeslice; следующий ГОТОВЫЙ процесс теперь прогонов (Процесс B).

timeslice - устройство времени назначенного в каждый процесс. Как только это поглотит свой timeslice, процесс захвачен и следующий ГОТОВЫЙ процесс на том же приоритетном уровне дан управление. timeslice - 50 миллисекунд. 

За исключением квантования времени, циклическое планирование идентично планированию FIFO.

Адаптивное планирование

В адаптивном планировании, процесс ведется себя следующим образом:

" Если процесс поглощает свой timeslice (то есть он не блокирует), приоритет уменьшен к 1. Это известный как приоритетное разрушение. Отметьте, что процесс "разрушенный" не продолжит разрушаться, даже если бы он поглощает пока другое timeslice не блокируя - это бросит только один уровень ниже своего оригинального приоритета. 

" Если процесс блокируется, он немедленно возвращается в свой оригинальный приоритет. 

Адаптивное планирование. Обработайте поглощенный timeslice; приоритет был затем брошенное к 1. Следующий ГОТОВЫЙ процесс прогонов (Процесс B).

Вы можете использовать адаптивный планируясь в средах где потенциально вычислять-интенсивные процессы фона использовать компьютер с диалоговыми пользователями. Вы должны найти, что адаптивное планирование дает вычислять-достаточный доступ интенсивных процессов к CPU, пока сохраняет быстрый диалоговый ответ для других процессов. 

Адаптивное планирование является по умолчанию планированием метода для программ созданных Оболочкой. 

Управляемый приоритет Клиента

В QNX, большинство сделок между процессами следуют за клиентом/сервером модели. Серверы обеспечивают некоторую форму услуги и клиенты посылают сообщения в эти серверы, чтобы запрашивать услугу. В общих чертах, серверы - более надежные и живые чем клиенты. 

Клиенты обычно превосходят численно серверы. В результате, сервер вероятно будет работать в приоритете, который превышает приоритеты всех клиентов. Планирование метода может быть любое из трех прежде описанное, но карусель вероятно наиболее общая. 

Если низкоприоритетный клиент посылает сообщение в сервер, тогда запрос по умолчанию будет прооперирован в более высоком приоритете сервера. Это косвенно повысил приоритет клиента, поскольку запрос клиента - что заставляет сервер, чтобы работать. 

Так же долго (длиной) как сервер выполняется на короткий период время, чтобы удовлетворять запрос, это обычно - не беспокойство. Если сервер выполняется на более расширенном периоде, тогда низкоприоритетный клиент может напротив повлиять на другие процессы в приоритетах выше чем клиент но ниже, чем сервер. 

Чтобы решать эту дилемму, сервер может избраться, чтобы управлять своим приоритетом приоритетом клиентов, который посылает это сообщения. Когда сервер получает сообщение, приоритет будет установлен тому самому клиенту. Отметьте, что только приоритет изменен - планирование метода остается тот же. Если другое сообщение прибывает пока сервер работает, приоритет сервера будет повышен если новый приоритет клиента больше, чем сервер. В силе, новый клиент "turbocharges" сервер на свое приоритет, допускающий это, чтобы завершать текущий запрос, так что он может прооперировать новый запрос клиента. Если это не был сделан, новый клиент должен иметь приоритет уменьшенный как он заблокирован в более низком-приоритетном сервере. 

Если Вы выбираете управляемые приоритеты клиента для вашего сервера, Вы должны также запрашивать, чтобы сообщения были доставлены в приоритетный порядок (по сравнению с порядком времени). 

Для того, чтобы приспосабливаться управляемый приоритет клиента, Вы используете qnx_pflags функцию() следующим образом: qnx_pflags(~0, _PPF_PRIORITY_FLOAT | _PPF_PRIORITY_REC, 0, 0);

Слово об исполнении реального времени

Независимо от того, как значительно, мы не хотим, чтобы это было так, компьютеры не бесконечно быстрые. В системе реального времени, это совершенно критическое, что циклы CPU необязательно не истрачены. Это также критическое, что Вы минимизируете необходимое время от случая внешнего события до фактического выполнения кода в пределах программы ответственной за реагирующий на это событие. На этот раз называется время ожидания. 

Несколько форм времени ожидания столкнулись в системе QNX. 

Время ожидания Прерывания

Время ожидания Прерывания является временем с приема аппаратного прерывания пока первая инструкция программного вручителя прерывания не будет выполнена. QNX ОСТАВЛЯЕТ прерывания полностью приспосабливался почти все время, чтобы время ожидания прерывания обычно незначащее. Но определенные критические секции кода требуют, чтобы прерывания временно были выведены из строя. Максимум такое выводить из строя время обычно определяет неблагоприятное время ожидания прерывания - в QNX это очень небольшое. 

Следующие диаграммы иллюстрируют случай где аппаратное прерывание обработано установленным вручителем прерывания. Вручитель прерывания или просто возвращается, или это возвращает и вызывает полномочие, которое нужно инициироваться. 

Вручитель Прерывания просто завершается.

Время ожидания прерывания (До) на вышеуказанной диаграмме представляет, что минимальное время ожидания - то которое происходит когда прерывания полностью приспосабливались в то время прерывание происходило. Неблагоприятное время ожидания прерывания будет на этот раз плюс самое длинное время в котором QNX, или прогон процесса QNX, выводит из строя прерывания CPU. 

До на различных CPUs

Следующая таблица показывает время ожидания прерывания-типичное время (До) для дипазона процессоров: время ожидания Прерывания (До): Процессор:

3.3 microsec 166 МГЦ Pentium

4.4 microsec 100 МГЦ Pentium

5.6 microsec 100 МГЦ 486DX4

22.5 microsec 33 МГЦ 386EX, планирующий время ожидания

В некоторых случаях, вручитель аппаратного прерывания низкого уровня должен запланировать процесс более высокого уровня, чтобы работать. В этом сценарии, вручитель прерывания возвращает и указывает, что полномочие должно быть инициировано. Это вводит форму секунды времени ожидания - планирование времени ожидания -, который должен быть принят во внимание. 

Планирование времени ожидания является временем между завершением вручителя прерывания и выполнение первой инструкции драйверного процесса. Это обычно хочет необходимое время, чтобы сохранять контекст к настоящему времени выполняющего процесса и восстанавливать контекст необходимого драйверного процесса. Хотя больше чем время ожидания прерывания, на этот раз также сохранен небольшим в системе QNX. 

Вручитель Прерывания завершает, запуск полномочия.

Важно должно отмечать, что большинство прерываний не завершать запуская полномочие. В много случаях, вручитель прерывания может позаботиться о всех связавшее аппаратные вопросы. Запуская полномочие, чтобы бить драйверный более высокого уровня процесс происходит только когда значимое событие происходит. Например, вручитель прерывания для последовательного драйвера устройства должен питать один байт данных в аппаратные средства на каждом получившее прерывание передачи, и должен инициировать процесс более высокого уровня (Разработка) только когда выходной буфер наконец пустой. 

Tsl На различных CPUs

Эта таблица показывает типичный планируя-время ожидания времени (Tsl) для дипазона процессоров: Планирование времени ожидания (Tsl): Процессор:

4.7 microsec 166 МГЦ Pentium

6.7 microsec 100 МГЦ Pentium

11.1 microsec 100 МГЦ 486DX4

74.2 microsec 33 МГЦ 386EX Сложившее прерывания

Поскольку microcomputer архитектура позволяет прерывания, чтобы быть давш приоритеты, более высокие-приоритетные прерывания могут захватить более низкое-приоритетное прерывание. 

Этот механизм полностью поддерживан в QNX. Предшествующие сценарии описывают самый простой - и наиболее общий - ситуация где только один прерывание происходит. В значительной степени аналогичная синхронизация является истиной для самого верхнего-приоритетного прерывания. Неблагоприятная синхронизация соображений для более низких-приоритетных прерываний должна приняться во внимание время для всех более высоких-приоритетных прерываний, чтобы быть обработанн, с в QNX, более высокое-приоритетное прерывание захватит более низкое-приоритетное прерывание. 

Обработайте работает. Прервите вручителя прерывания причин IRQx Intx, чтобы запускать, который захвачен IRQy и вручителем Inty. Inty Инициирует полномочие, вызывающее Процесс B, чтобы работать; Intx Инициирует полномочие, вызывающее Процесс C, чтобы работать.
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