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Приложение 3

Термины и определения
1 Автономное оборудование синхронизации


Stand Alone Synchronization Equipment (SASE)
 Оборудование синхронизации, не требующее для своей работы другого оборудования, выполняющее функции выделения эталонного тактового сигнала, обработки и распределения, обеспечивая при этом его характеристики, определенные в рекомендации МСЭ-Т G.812 и стандарте ЕСЭ 300 462-4.

2 Автономный режим


Free Running Mode
  
Рабочее состояние задающего генератора, при котором выходной сигнал генератора определяется исключительно характеристиками собственного генератора, при этом задающий генератор  не управляется системой фазовой автоподстройки, и не используются данные, полученные когда-либо ранее от системы фазовой автоподстройки.

3 Блок сетевой синхронизации коммутационной станции (БСС)

Генераторное оборудование, обеспечивающее выделение эталонного сигнала, его обработку с целью восстановления качества  синхросигнала, и управление частотой восстановленного эталонного сигнала задающего генератора коммутационной станции.

4 Асинхронный режим

Asynchronous Mode

Режим, когда задающие генераторы отностельно низкой стабильности работают автономно относительно сети ТСС.

5 Блуждание фазы


Wander

Долговременные изменения значащих моментов цифрового сигнала относительно их эталонных положений во времени (понятие “долговременные” относится к изменениям, следующим с частотой ниже 10 Гц).

6 Ведомый задающий генератор


Slave Clock


Задающий генератор, подстраиваемый по входному эталонному сигналу тактовой частоты, при этом разность фаз между входным и выходным сигналами может меняться в ограниченных пределах.

7 Ведущий задающий генератор


Master Clock

Задающий генератор, обеспечивающий эталонными сигналами тактовой частоты другие задающие генераторы, работающие в ведомом режиме.

8 Взаимно синхронизированный режим


Mutually Synchronized mode

Режим, в котором все задающие генераторы сети управляют частотой друг друга.

9 Всемирное (универсальное) координированное время 


Universal Time Coordinated  (UTC)

Шкала времени, поддерживаемая Международным бюро мер и весов (BIPM) и Международной службой земного вращения (LERS), которые формируют основу для скоординированного распространения стандартных частот и сигнала времени.

10 Вторичный задающий генератор  (ВЗГ)


Задающий генератор, выполняющий функции восстановления качества передаваемого по сети эталонного сигнала, распределения этого сигнала на необходимое количество выходов, и, при пропадании входного эталонного сигнала, запоминания его временных характеристик с целью получения качественного синхросигнала в режиме удержания частоты.

11 Генератор сетевого элемента (ГСЭ)


SEC - SDH Equipment Clock

Задающий генератор в оборудовании систем передачи синхронной цифровой иерархии.

12 Девиация временного интервала (ДВИ)


Time Deviation (TDEV)

Измеренное значение ожидаемого изменения длительности временных интервалов цифрового сигнала, как функции времени интеграции. 

13 Дрейф частоты 

Frequency Drift

Систематическое изменение частоты генератора, вызванное старением и внешними воздействиями (радиация, давление, температура, влажность, источник питания, нагрузка и т.д.).

14 Дрожание фазы

Jitter

Кратковременные изменения значащих моментов цифрового сигнала относительно их эталонных положений во времени (понятие “кратковременные” применяется к изменениям, следующим с частотой 10 Гц и выше).

15 Задающий генератор

Clock

Устройство, обеспечивающее получение сигналов тактовой синхронизации.

16 Иерархическая подсеть

Участок сети синхронизации, содержащий сетевые элементы и узлы, на которые поступают сигналы синхронизации  в соответствии  с установленным порядком, при котором не допускается синхронизация генераторов более высокого уровня от более низкого.

17 Линия синхронизации

Synchronization Link

Линия между двумя узлами синхронизации, по которой передаются сигналы тактовой синхронизации.

18 Максимальная ошибка временного интервала (МОВИ)


Maximum Time Interval Error (MTIE)

Максимальное значение размаха изменения задержки данного сигнала тактовой  синхронизации по отношению к идеальному сигналу тактовой синхронизации как функция  времени наблюдения.

19 Местный узел

Local Node

Узел синхронной сети, непосредственно взаимодействующий с оборудованием потребителей.

20 Нарушение непрерывности фазы


Phase Transient

Изменение фазы сигнала относительно фазы эталонного сигнала на временном интервале ограниченной длительности.

21 Неоконченное сетевое соединение синхронизации

Сетевое соединение синхронизации, осуществляющее перенос синхроинформации к сетевому элементу-приемнику, принадлежащему другому оператору связи.

22 Относительное отклонение частоты


Fractional Frequency Offset

Отношение разности между действительной частотой сигнала и заданной номинальной частотой к номинальной частоте.

23 Ошибка временного интервала (ОВИ)


Time Interval  Error

Разность между величиной временного интервала, производимого задающим генератором, и величиной того же самого временного интервала, производимого эталонным задающим генератором.

24 Первичный эталонный генератор (ПЭГ)


Primary Reference Clock (PRC)

Эталонный задающий генератор, обеспечивающий получение сигнала эталонной тактовой частоты в соответствии с рекомендацией МСЭ-Т G.811 и стандартом ЕСЭ 300 462-6 для синхронизации всей цифровой сети или большого региона цифровой сети.

25 Плезиохронный режим

Plesiochronous Mode

Режим, в котором основные характеристики шкал времени и сигналов, в частности временные положения значащих моментов, соответствуют одной и той же номинальной скорости, а изменение скорости ограничено определенными допустимыми пределами.

26 Полоса затягивания (захвата)


Pull - in Range

Наибольшее расхождение между частотой ведомого задающего генератора и конкретной номинальной частотой, в пределах которого ведомый задающий генератор должен осуществить вхождение в режим синхронизма с входным сигналом.

27 Полоса удержания


Pull - out Range

Максимальное расхождение между частотой ведомого задающего генератора и конкретной номинальной частотой, в пределах которого ведомый задающий генератор сохраняет режим синхронизма с входным сигналом, а вне которого ведомый задающий генератор не может поддерживать синхронизм независимо от скорости изменения частоты.

28 Приемник GPS


GPS Receiver

Приемник сигналов системы GPS, обеспечивающий в системе ТСС прием сигнала эталонной частоты.

29 Проскальзывание


Slip

Повторение или изъятие блока битов в синхронном или плезиохронном потоке битов из-за несоответствия считываемой и записываемой скорости в буферной памяти.

30 Псевдосинхронный режим 


Pseudo-synchronous Mode

Режим работы задающих генераторов, при котором они синхронизируются от различных первичных эталонных генераторов (ПЭГ), и, следовательно, относительное отличие их частот не превышает значения 10-11.

31 Режим взаимной синхронизации


Mutually Synchronised Mode

Вид синхронизации, когда все задающие генераторы в какой-то степени управляют друг другом.

32 Режим принудительной синхронизации


Master Slave Mode

Вид синхронизации, когда  эталонный сигнал тактовой частоты ведущего задающего генератора доводится до других  задающих генераторов, которые являются ведомыми по отношению к ведущему задающему генератору.

33 Режим удержания (запоминания) частоты


Holdover Mode

Рабочее состояние задающего генератора, при отсутствии входного эталонного сигнала,  для управления выходным сигналом используются сохраненные  данные, полученные во время работы в синхронном режиме. Использование сохраненных данных позволяет воспроизвести синхронное состояние в пределах  заданных требований.

34 Самовосстанавливающаяся подсеть


Группа сетевых элементов, объединенных для осуществления автоматического восстановления синхронизации в случае аварии, с помощью использования таблиц приоритетов и сообщений о статусе синхронизации.

35 Сетевое соединение синхронизации


Направленное логическое соединение, осуществляющее перенос синхроинформации через последовательность элементарных  сетевых соединений от источника к приемнику (соответствует понятию ”NS network connection” ETSI 300 

417-6-1).

36 Сетевой элемент ТСС


Элемент сети тактовой синхронизации,  представляющий собой  задающий генератор сигнала тактовой синхронизации, снабженный системой  управления его частотой.

37 Сеть синхронизации


Synchronization Network

Сеть, обеспечивающая сетевые элементы эталонными сигналами тактовой синхронизации. Обычно сеть синхронизации состоит из узлов сети синхронизации, соединенных линиями синхронизации.

38 Сигнал тактовой синхронизации


Timing Signal

Периодический сигнал тактовой частоты, генерируемый задающим генератором и используемый для управления цифровым оборудованием в сетях связи.

39 Синхронизация


Процесс подстройки  соответствующих значащих моментов цифровых сигналов для установления и поддержания требуемых временных соотношений.

40 Синхронная сеть


Synchronous Network

Сеть, на которой все задающие генераторы имеют при нормальных рабочих условиях одну и ту же долговременную точность частоты.

41 Синхронный режим (синхронизация)

Locked Mode

Рабочее состояние задающего генератора, при котором его выходной сигнал управляется внешним эталонным сигналом, поступающим на его вход. В этом режиме каждый задающий генератор в цепи задающих генераторов имеют одну и ту же долговременную среднюю частоту.

42 Стабильность частоты

Frequency Stability

Случайное и/или вызываемое состоянием окружающей Среды изменение частоты в течение заданного интервала времени.

43 Стандарт частоты


Frequency Standart

Генератор, выходной сигнал которого используется,  как сигнал эталонной частоты, для первичного эталонного генератора.

44 Стандартная частота

Standart Frequency

Частота с известным соотношением с частотой стандарта частоты.

45 Старение


Ageing

Систематическое изменение частоты генератора во времени.

46 Тактовый интервал

Time- slot (TI)

Номинальная разность во времени между последовательными значащими моментами сигнала синхронизации.

47 Тактовая сетевая синхронизация (ТСС)

Общий принцип, определяющий способ распределения эталонного сигнала тактовой частоты  между всеми элементами сети.

48 Точность частоты

Frequency accuracy

Максимальная величина относительного отклонения частоты для заданного интервала времени.

49 Транзитный узел

Transit Node

Сетевой узел, взаимодействующий только с другими сетевыми узлами и не взаимодействующий с оборудованием пользователя.

50 Узел сети синхронизации

Совокупность оборудования в одном пункте (помещении), которая синхронизируется непосредственно от узлового задающего генератора.

51 Узел ТСС


Объект сети ТСС, состоящий из двух и более сетевых элементов одинаковой или различной административной принадлежности, расположенных в одном здании и синхронизируемых по внутриузловой схеме по принципу “звезды” (в соответствии с ЕСЭ 300 462-2-1).

52 Управляемое проскальзывание


Controlled Slip

Проскальзывание, в котором как величина, так и момент изъятия блока битов являются управляемыми, а сами блоки битов образуют цикловые или канальные временные интервалы.

53 Устройство синхронизации

Synchronization Supply Unit (SSU)

Устройство синхронизации, выполняющее функции выделения эталонного сигнала тактовой синхронизации, его обработки, распределения и обеспечения при этом  характеристики, определенные  в  Рекомендации МСЭ-Т G. 812 и стандарте (EСЭ 300 462-4).

54 Фазовая автоподстройка частоты (ФАПЧ)


Phase Locked Loop (PLL)

Система управления частотой задающего генератора, при которой разность фаз между входным и выходным сигналами задающего генератора не выходит за заданные пределы.

55 Эталонный источник (ЭИ)


Reference source

Задающий генератор, обеспечивающий получение эталонного сигнала с параметрами, соответствующими Рек. МСЭ-Т G. 811. ЭИ может входить в состав оборудования ПЭГ или использоваться как самостоятельное оборудование.

56 Эталонный сигнал тактовой синхронизации


Reference Timing Signal

Сигнал тактовой синхронизации с заданными качественными показателями, который может быть использован в  качестве источника тактовой синхронизации для ведомого задающего генератора.
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