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С.
Сотрудничество в аэрокосмической отрасли
 
A. Законодательные и нормативные меры

1.
Отменить поправку Джексона — Вэника по отношению к России

По мнению американского делового сообщества, настало время отменить поправку Джексона — Вэника по отношению к России и предоставить ей режим наибольшего благоприятствования в торговле (РНБТ), отменив пережиток холодной войны, не имеющий никакого практического смысла. Еще до публично заявленного намерения на этот счет, прозвучавшего во время официальной встречи президентов Буша и Путина в ноябре 2001 года, деловое сообщество уже начало высказываться в поддержку принятия соответствующего законопроекта на второй сессии Конгресса 107-го созыва.


Представители предпринимательских кругов активно обсуждали этот вопрос с официальными деятелями Конгресса; состоялись встречи с ключевыми руководителями палаты представителей и сената. Помимо письменных обращений деловых кругов, призывающих Конгресс принять меры, частный сектор высказывал свою позицию и на недавних слушаниях в бюджетном комитете и в комитете по международным отношениям Конгресса.

2.
Отменить статус России как страны с нерыночной экономикой

Наряду с усилиями в отношении отмены поправки Джексона — Вэника американское деловое сообщество после опубликования декабрьского промежуточного доклада Диалога предприняло ряд мер с целью активной поддержки российской заявки на признание ее, с точки зрения американского торгового законодательства, страной с рыночной экономикой.

В ответ на изучение министерством торговли США вопроса о «Статусе Российской Федерации как страны с нерыночной экономикой с точки зрения законодательства об антидемпинговой политике и компенсационным пошлинам», от имени сотен частных фирм, работающих в России на рыночных принципах, последовал ряд контраргументов.

В этих контраргументах содержалась решительная поддержка направлению развития российского рынка в соответствии с шестью установленными законом критериями:

· Степень конвертируемости валюты иностранного государства в валюту других стран.

· Степень, в которой ставки заработной платы иностранного государства определяются условиями свободного договора между предпринимателем и работниками.

· Степень, в которой совместные предприятия и иные формы инвестиций компаний иностранных государств разрешаются в данном государстве.

· Уровень государственной собственности или контроля в отношении средств производства.

· Степень государственного контроля за выделением средств и принятием предприятиями решений по ценам и выработке продукции. 

· Другие факторы, которые руководящий орган сочтет уместными.

После этих февральских обращений представители РАДД совместно с заместителем министра РФ по экономическому развитию и торговле Шароновым выступили на слушаниях по поводу рыночного статуса России, прошедших в министерстве торговли США 27 марта. После чего 8 апреля были представлены последние контраргументы, представленные на слушаниях.


Поддерживая заявку России на ее признание страной с рыночной экономикой, мы одновременно считаем необходимым принятие мер по сведению к минимуму уязвимости России в связи с требованиями о принятии компенсационных пошлин. Такие требования могут вызвать еще более непреодолимые барьеры на пути российских фирм к американским рынкам, нежели ныне существующие. 


В случае принятия американским правительством положительного решения относительно российской заявки необходимо будет ввести временное двустороннее соглашение, которое стало бы для России проверкой на предмет нанесения ущерба до момента ее вступления в ВТО в качестве полноправного члена (требующее соблюдения соглашения о субсидиях). Без принятия этих мер Россия останется незащищенной от требований американских компаний по применению компенсационных пошлин, основанных на голословных утверждениях о применении ею практики субсидирования и нанесении ущерба, причем американские истцы в этом случае не были бы обязаны доказывать свое обвинение. Поскольку до 1990 г. вся российская промышленность была государственной, истцу было бы не трудно обосновать свои утверждения о наличии субсидий. Невозможность защитить Россию от таких действий будет способствовать увеличению количества исков против российских фирм и создавать отрицательный имидж в глазах широкой общественности, что может ослабить поддержку вступления в ВТО в обеих странах.

4.
Включить Россию в перечень стран, на которые не распространяются недавние антидемпинговые меры США 

По мнению российских экспортеров металлов, действующие ограничения на импорт некоторых металлов из России гарантируют защиту американских производителей. Следовательно, Россию следует исключить из перечня стран, на импорт которых распространяются дополнительные санкции, предусмотренные главой 201 закона о торговле 1974 г. Это был бы логичный шаг, если учесть, что американо-российское соглашение 1999 г. о торговле некоторыми видами продукции из стали предусматривает строгие ограничения на импорт стали из России, которых Россия придерживалась на протяжение всего срока соглашения (то есть с 12 июля 1999 г.). Таким образом, никакого «ущерба» в результате нерегулируемого импорта из России не будет. 

Антидемпинговые расследования против экспорта российских сталепродуктов недавно послужили сильным оружием в руках американской сталелитейной промышленности в деле сокращения экспорта на основании нерыночного статуса российской экономики. Несмотря на многочисленные решения, принимаемые комиссией по международной торговле США и констатирующие отсутствие ущерба от такого импорта, американские производители продолжают подавать соответствующие иски. Так, в недавнем противодемпинговом деле против некоторых видов холоднокатаной стали из России в предварительном определении, опубликованном 9 мая 2002 г., было признано, что все российские экспортеры пользуются демпинговой разницей в размере 137,33% вследствие нерыночного статуса российской экономики.

Антидемпинговое дело против импорта конструкционных стальных балок из России признало наличие демпинговой разницы в размере 108,37%. Начиная с 31 января 2002 г., импорт балок из России требует внесения денежного вклада или обязательства на указанную сумму, что фактически закрывает российским производителям и экспортерам доступ на американский рынок. Официальные представители российского министерства экономического развития и торговли обратились в министерство торговли США с просьбой о консультациях на предмет возможного приостановления соглашения в этом деле. Определенный законодательством срок начала действий по приостановлению соглашения истекает за 30 дней до вынесения окончательного решения по делу. Министерство торговли США объявило, что вынесет окончательное решение 13 мая 2002 г. Этот вопрос требует внимания правительств обеих стран, иначе он может вылиться в серьезный торговый спор.

B. Вступление в ВТО

Американское деловое сообщество решительно поддерживает идею скорейшего вступления России в ВТО. Процесс переговоров о вступлении в эту организацию может служить положительной основой для взаимодействия американского и российского правительств по многим вопросам, имеющим большое значение для частного сектора.


1.
Инициативы в сфере частного сектора

РАДД планирует проведение серии семинаров по проблематике ВТО, в частности, по конкретным отраслям промышленности и потенциальным последствиям вступления в ВТО для каждой из них. Эти семинары предоставят трибуну для дискуссий между представителями российской исполнительной и законодательной ветвей власти, международными экспертами и представителями частного сектора. В дополнение к конкретным отраслевым вопросам, которые рассматриваются в качестве темы семинаров (высокие технологии, сельское хозяйство, телекоммуникация и т.д.), представители российского делового сообщества выразили заинтересованность в проведении семинара, посвященного практике и механизму разрешения коммерческих споров в рамках ВТО. 


Начальный семинар Диалога, прошедший в Москве 27 марта, был посвящен финансовым услугам, одному из наиболее важных секторов для России. В ходе семинара с сообщением о планах российского правительства по реформированию банковского сектора выступил представитель Центрального банка; со стороны нескольких российских банков поступили замечания и комментарии. Представитель Центробанка выразил обеспокоенность относительно способности российских банков выжить в условиях растущей конкуренции. Во время семинара было отмечено, что государство по-разному относится к  банкам-резидентам и банкам-нерезидентам, что эту практику следует изменить с тем, чтобы все банки, действующие на российском рынке имели равные права. Американские банки выступают за предоставление им равного с российскими банками статуса. Центральному банку было настоятельно рекомендовано создать систему банковского страхования.


2.
Приоритетные направления

a.
Телекоммуникация. Для развития сектора телекоммуникаций и с точки зрения процесса вступления в ВТО крайне необходимо создание дружественной для инвесторов инфраструктуры и законодательной базы. Это предполагает и сокращение действующих тарифов и снижение нетарифных барьеров, ограничивающих иностранное участие; для этого, в частности, необходимо, приведение российских процедур сертификации в соответствие с порядком, принятым признанными международными учреждениями. В марте 2001 г. Россия представила новые предложения по товарам и услугам, в том числе свое согласие на принятие соглашения в рамках ВТО, которое обязывает его участников придерживаться рыночной политики в сфере регулирования. Названные предложения по товарам и услугам дорабатываются по мере ведения двусторонних и многосторонних переговоров.

b. Финансовые услуги. Наличие жизнеспособного сектора финансовых услуг является обязательной чертой экономического развития страны. Приводим перечень важнейших мер, которые необходимо принять: 

· сокращение количества государственных банков; 

· повышение либерализации, позволяющей осуществлять процесс слияния и приобретения;

· расширение доступа для иностранных банков; 

· принятие нового законодательства, открывающего дорогу для международного участия в российском страховом рынке;

· разработка законодательной базы лизинговой отрасли; 

· совершенствование системы доступа к капиталу и кредитных отношений;

· принятие международных стандартов бухгалтерской отчетности (МСБУ) в полном объеме.

c. Права интеллектуальной собственности. Российским официальным лицам необходимо добиваться ускоренного принятия Государственной Думой пакета законодательных мер с целью приведения российского законодательства в соответствие с соглашением ВТО по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС), так как каждый член ВТО обязан реализовать положения соглашения ТРИПС на уровне национального законодательства с включением в них прав и обязанностей владельца прав интеллектуальной собственности. Аналогичные усилия следует предпринять для укрепления контроля за соблюдением российского законодательства по правам интеллектуальной собственности, поскольку эта проблема по-прежнему не решена.
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